

資料輯剪館圖書院體育台灣立國

日期 761216 版面二版 民生報來源 正球 分類



風光的裏面，木蘭女將辛酸多（下）

足球，給了她們什麼？

記者 王麗珠

國內女子足球甲組隊伍有五支，都是學校隊伍，除了省體之外，足球隊員可享受免學雜費的待遇，但是

與一般企業界所培植的甲組棒球、籃球、……隊伍相比，還差一大截，她們沒有薪水。

學業與工作，一直是木蘭隊員心中最大憂慮。而這次木蘭隊最常聽到的「怎麼辦？」是幾位省體同學發出來的。

她們從七月開始到左營集訓，開學後，轉到高雄中山大學借讀，但是，到目前為止，她們只上了十個小時課，世界女足賽之後，她們還要回到高雄「讀完」

這時期，問題是，她們連上課時間、地點、課程內容還不知曉，學期即將結束，她們擔心，剩下一個月，補得完一學期的課嗎？過得了關嗎？好幾位球員說：

「過不了的話，就不讀了！」

這個損失，除了球員自己承擔，周圍朋友除了陪著嘆息之外，不會有人再為她們深思了。比賽過了，這些問題跟著就被淡忘，然而，卻是足球員心中永遠揮不去的陰影。

馬雄秋鋐傳念了六年被退訓、退學，重考省體限於

路站回台北，疲憊不堪，當時，她心中深懷歉意，既

她退訓了，被問及是否後悔退出木蘭隊，她搖搖頭：

「足球終究不能給我什麼！」

相較之下，周台英是相當順利的一位，師大畢業，目前任教宜寧中學。她的個性爽直，敢言人所不言：

「我很為其他隊友際遇抱不平，有的在餐聽端盤子，有的失業，都是差強人意啦！」周台英說：「三年前

那批良玉的得到世界女足賽第三名，那麼有潛力，可是今年，只有車秀芳還在良玉，其他都換了新人。如

果仔細研究的話，她們都是為了自己的前途，不再踢

球了！良玉隊每次都換不同的人，多可惜啊！」

周台英曾經在大二時休學一年，訓練與課業無法兼顧，她的內心矛盾，究竟是放棄足球全心準備做一個

通才體育老師，還是就此事學做個她一生所熱愛的木

蘭女英雄？經過一年思考，她決定努力兼顧兩者，復

學之後，她格外努力。最辛苦的一段，是去年四月大

洋洲比賽前集訓，集訓長達五個月，有一段是在國外

訓練，她因此而錯過一科期末考及補考，被「死當」；

回到左營集訓，她把所有課程集中到星期二至星期五，

星期五連夜南下左營，星期一晚上趕回台北，有時一

次就讀，距離就業問題尚遠，因此都還很滿意現況。

木蘭國腳的榮耀，充塞她們心中。但是，三年後再踢

世界女足賽，心境又不同了。

各項運動中戰績最豐碩的，但，球員的待遇與表現不成比例，籃球員、棒球員在畢業後尚有二、三萬薪水，木蘭隊呢？集訓期間有三千元營養費，比賽後漂泊各方，際遇好的有安穩工作尚能保持足球訓練，其他的就會在彷徨時刻不得不遠離足球。

開展足球的途徑，唯有鼓勵企業界支持女足。